

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委
张家界新闻网 <http://www.zjjnews.cn>

2025年6月
16 星期一
乙巳年五月廿一
总第 10540 期

我的张家界 APP
今日 4 版

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京 6 月 15 日电 6 月 16 日出版的第 12 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记 2015 年 10 月至 2025 年 4 月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，需要把加

强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调，谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务，提出思路举措。对各方面目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致。各地区编制本地区规划要结合实际，实事求是，提高规划执行力和落实力。

父亲节，“棒棒”父亲收到了儿子的礼物

在重庆朝天门批发市场，冉光辉（右）戴上儿子冉俊超送的手表（2025年6月14日摄）。

2010年父亲节，在重庆朝天门批发市场的人潮中，“棒棒”冉光辉肩扛货物稳步前行，粗糙的大手紧紧攥着年幼的儿子——肩上压着生计，手里牵着希望，这一瞬间被摄影师定格。

15后的父亲节，儿子冉俊超已长大成人。刚刚结束高考的他用攒了许久的零花钱，给冉光辉买了一块手表和一件新衣，站在15年前拍照的位置，为父亲送上父亲节礼物。摄影师再次按下快门，曾经的小男孩已比父亲高大，而当年年轻力壮的父亲，眼角已悄悄爬满皱纹。

冉光辉今年56岁，2007年从老家重庆来到朝天门批发市场做搬运工，当地俗称“棒棒”。十多年来，冉光辉的生活轨迹几乎“复制粘贴”——每天清晨到市场揽活，步行数万步，扛货、拉货……晚上七八点才能收工回家，经常忙得顾不上吃饭，一年到头仅春节休息几天。“除了力气不如从前，其他都一样”，冉光辉说。

随着时代发展，冉光辉运货的工具不断变化。从最初用竹棒挑货到改用肩膀扛，再到2015年换上板车，2020年升级为电动板车。“工具在变，但养家的心没变。”

此外，他的生活也有不小的变化。2016年，冉光辉用积蓄在重庆买下一套60多平的房子，一家人告别了昏暗的出租屋。“现在家里亮堂堂的，儿子学习也有自己的书桌。”说这话时，冉光辉



眼角漾着笑意，历经岁月磨砺的皱纹更加明显了。

从出租屋到60多平的房子，冉光辉和妻子瞿光芳相濡以沫，全力托举了这个家。儿子冉俊超健康成长，成为冉光辉夫妻最大的欣慰。

生活的重担在冉光辉身上刻下了印记，肩膀酸痛、腿脚发麻……面对常年扛货落下的各种小毛病，他总说“扛扛就过去”。如今，年近六旬的他搬重物

时需要别人帮忙才能扛上肩膀，但他选择咬牙坚持，“再扛8年，等儿子成家立业，我就松口气。”

在儿子的陪伴下，冉光辉踩着斑驳的台阶一级级向上，他的背影与15年前重叠，依旧挺拔，只是鬓角已白。或许这就是父亲最动人的模样——用沉默的脊梁，丈量出爱的年轮。

致敬每一位平凡而伟大的父亲！

新华社发（许康平摄）

让文化瑰宝在数字时代绚烂绽放

朱永华

约 20 多年前，当马王堆“辛追夫人”以仿真的立体形象与游客见面时，曾引起轰动，来观者如潮。如今，前沿科技正从分子层面揭示尘封的历史。此次来长沙参加研讨活动的西北大学教授温睿介绍，“传统考古学只能回答‘吃了什么’，但科技能还原‘怎么吃、和谁吃’”。在他的实验室里，考古有机残留物正“开口说话”：通过代谢组学技术，三星堆祭祀坑的沉积物首次在分子层面证实古代祭祀活动的祭品种类。其团队研发的便携式采样装备与快速判别模型已应用于考古现场，让尘封的烟火重现天日。

科技与文化的融合，在我省也有诸多成功的实践。在永州浯溪碑林，唐代摩崖石刻曾因风化侵蚀陷入“字迹难辨”的困境。如今，它们在一群“90 后”技术团队的手下获得新生。该团队用专业设备从数万个方位采集图像，通过图片叠加和算力

支撑，让深度仅 0.01 毫米的刻痕重新显现，构建起包含 505 方碑刻和 300 余位历史名人关系的数字图谱。岳阳楼的夜游项目则上演着另一出“古今穿越”的好戏——依托《岳阳楼记》这一千年 IP，数控装置与裸眼全息影像技术编织出四大戏剧场域，让范仲淹笔下的“春和景明”与“渔歌互答”成为可步入的诗意图境。

保护、传承文化和自然遗产是我们现代事业的重要内容。文化遗产的永恒价值，不在于将其封存于保险柜，也不是简单的“修旧如旧”，而在于以时代语言重新诠释。现代科技不仅让文物“开口说话”，更让它们说出了当代人爱听的故事，甚至让现代人与它们直接“对话”，成就一场双向奔赴的浪漫重生。展望未来，当科技为文化插上翅膀，那些曾静默于时光长河中的瑰宝，将在数字时代迎来最绚烂的绽放。（原载《湖南日报》）

中华文化瑰宝“向新记”

新华社记者

散落在广袤中华大地上的文化遗产，是中华文明绵延传承的生动见证。党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化遗产保护工作，指出“历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉，不仅属于我们这一代人，也属于子孙万代”，强调“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好”。

文脉连绵，弦歌不辍。从科技赋能文化遗产焕新、人与文化遗产深度互动，到古老文化遗产讲述当代中国故事，文化遗产保护传承的科学理念日益深入人心，其承载的文化内涵更加可触可感。

科技赋能“延年益寿”

走进云冈石窟第 9 窟，脚手架上多台设备正监测石窟本体和微环境。20 余名技术人员有的拿毛刷，有的拿注射器，还有的手持超声波测试仪，对石窟内厘米级的空鼓、裂隙、起翘等病害及其诱因进行“诊治”。

“修复并不是让文物恢复如新，而是帮助它们保持稳定、‘祛病延年’。”习近平总书记强调，要十分珍惜祖先留给我们的这份珍贵文化遗产，坚持保护优先的理念。这也是我们文工作者始终坚持的根本遵循。”云冈研究院文化遗产保护与监测中心工作人员孙波说。

如今，石窟寺预防性保养工作科技含量十足，应用稳定性强的新材料、无损检测的新设备，整个过程更科学、更安全。

薪火相传，功成共勉。云冈研究院数字化保护中心主任宁波介绍，云冈石窟的探索也为其他文化遗产保护工作提供帮助。例如，数字化保护团队曾帮助山西芮城永乐宫壁画实现三清殿巨幅《朝元图》1:1 原真复制，不仅创造了国内最大体量的原大复制壁画，更使不可移动文物能够异地鲜活呈现。

“未来，多学科合作和新技术手段介入，将在文化遗产保护工作中发挥更大作用。”云冈研究院院

长杭侃说。

千里之外，在三星堆博物馆文物保护与修复馆，游客透过玻璃墙可以清晰看到修复师们正使用仪器观察文物残片。大屏幕上，30 多个分散的数字青铜残件逐渐聚拢、拼对，最终组合成一株 2.88 米高的完整的数字青铜神树。

“借助人工智能技术，一些暂时难以修复实体的文物实现了‘数字重生’。”三星堆博物馆副馆长余健介绍，对于一些文物来说，采用传统的物理加固方式复原，难度大、耗时长，文物本体也易损伤，先数字模拟复原更稳妥有效。

“通过全面扫描文物残片、数字建模，再在电脑上将文物拼接还原，跨越 3000 多年的文物再次亮相在世人眼前。”余健说，组合文物残件就像在拼接历史文明图景，“拼图越完整，就越能帮助我们了解三星堆文明的历史，帮助我们读懂文明绵延不绝的基因密码”。

【记者观察】习近平总书记强调，历史文化遗产是不可再生、不可替代的宝贵资源，要始终把保护放在第一位。无论是云冈石窟“科技问诊”，还是三星堆“数字重生”，都揭示出文化遗产保护的新范式：既要遵循“修旧如旧”的敬畏之心，也要善用科技手段破解实际难题。这种守正创新的保护理念，让沉睡的遗产真正“活”在当下、传之久远。

古今对话深入人心

“先做模具，再浇灌铜液……原来鼎是这样铸造的！”小学生王雨涵一边“铸器”一边兴奋地向同伴分享。

在陕西宝鸡青铜器博物院基本陈列《青铜铸文明》展厅中的“青铜工坊”，前来研学的学生们不仅能够通过视频了解西周青铜器铸造的全过程，还可以亲手“铸”出属于自己的青铜器。

今年以来，已有全国各地 1300

多批次、15 万余名中小学生来到宝鸡青铜器博物院参观。同时，青铜文物还“走出”博物院，“走进”校园课堂。

习近平总书记指出，“中华文明五千年，还要进一步挖掘，深入研究、阐释它的内涵和精神，宣传好其中蕴含的伟大智慧”。

博物院周秦文化宣讲队今年 5 月来到宝鸡高新区第一小学，为四年级 190 余名学生讲授了一节有趣的金文课。围观 3D 打印的西周文物“何尊”底部铭文、用毛笔描摹金文字帖……在近距离感受的过程中，传承中华优秀传统文化的种子悄然在孩子们心中播下。

“我们希望依托丰富的馆藏资源，创新方式方法、讲好文物故事，激发全社会特别是青少年对伟大祖国和中华文明的热爱。”宝鸡青铜器博物院院长宁亚莹说。

伊水潺潺，古韵的风吹过龙门，也拂过“十三朝古都”洛阳城。

距龙门石窟不远的龙门古街上，《无上龙门》沉浸式三维影像空间让人一秒“入画”；热门打卡地洛邑古城景区内，“龙门金刚”从线上“走入”现实；来自全国各地的传统文化爱好者身着汉服，穿梭于老城、石窟之间……

“太震撼了，仿佛置身历史长河中，这 13 分钟，就像过了 1300 年。”来自山西太原的游客李明泽走出《无上龙门》体验馆，激动地说。

龙门石窟作为洛阳文旅“金字招牌”之一，持续激起新的时代涟漪。

“习近平总书记指出，文旅融合前景广阔，要推动文旅产业高质量发展，真正打造成为支柱产业、民生产业、幸福产业。”洛阳市文化广电和旅游局局长李振江说，“总书记的话给了我们很大的鼓舞，当前，洛阳着力打造高品质古都文化体验区，龙门 IP 正与全市各大景区深度融合，持续丰富文旅消费场景。”

▶(下转 4 版)

永定区筑牢征拆领域拒腐防线

本报讯（朱嘉苇 庄晓芦）“看到曾经的同事成了‘案中人’，还是有些紧张出汗，这是给我们敲响了一记沉重的警钟，警醒我们无论是工作还是生活都要干净做事，明白做人。”日前，一名干部在参加永定区征拆领域以案促改警示教育大会后感慨道。

近日，该区以本地查处的征拆领域违纪违法案件为“活教材”进

行警示教育，深刻揭露“案中人”理想信念动摇、纪法底线失守、生活腐化堕落的轨迹，深入剖析其违纪违法产生的问题根源，提醒党员干部时刻绷紧纪律弦，破除“看客”心态，主动对照反思，做实以案促改。

目前，该区正在开展征拆领域“回头看”专项行动，建立“清查、办案、追缴、信访”四个专班

武陵源区跨境电商出口额突破 150 万美元

本报讯（李欣雨 于耀钧）近年来，武陵源区抢抓数字经济发展机遇，通过政策扶持、资金引导，推动本地企业家成立武陵源区罗德跨境电子商务有限公司，正式吹响了山区跨境电商发展的号角。

2022 年，公司团队从零起步，深入研究海外市场，凭借“小

步快跑”的策略，聚焦跨境电商（B2C）与传统外贸（B2B）双轮驱动，将土家织锦、苗族银饰等特色工艺品以及时尚鞋帽服饰推向北美、欧盟、东南亚等 20 余个国家和地区，在国际市场上树起了“武陵源特色”的鲜明标签。

2024 年，罗德跨境电子商务有

限公司以“传统企业转型 + 本土品牌孵化”为战略，组建由运营、培训、供应链专员构成的专业团队，精心构建全流程跨境电商培育体系。目前，该体系已服务 10 家企业，业务版图进一步拓展，累计实现外贸出口额达 150 万美元。

渝厦高铁即将通车

桑植站每日经停列车达 17 趟

汉、西安等方向的高铁列车，部分车次还将延伸至厦门、南宁等地，进一步拓宽桑植与外界的连接。根据最新日班计划，桑植站每日经停列车达 17 趟，涵盖早班至夜班，满足不同时段出行需求。经停桑植站具体车次如下：

G2425(重庆东—长沙) G2427(重庆东—长沙) C7768(长沙—龙山北) G2429(重庆东—长沙)

G3764(长沙—西安北) G2434(长沙—巫山) G2431(巫山—长沙) D3970(南宁东—重庆东) C7952(长沙—龙山北) G2438(长沙—重庆东) G2435(重庆东—长沙) G4573(咸丰—武汉) G3763(西安北—长沙) C7951(龙山北—长沙) G2417(重庆东—邵阳) G2440(长沙—重庆东) G2441(重庆东—长沙)。

张家界直飞呼和浩特航线将于下月首航

本报讯（全媒体记者 罗红艳）日前，记者从相关部门获悉，7 月起，张家界与呼和浩特之间将迎来首条直飞航线，由华夏航空执飞。

据悉，该航线每周二、四、六执飞，具体航班信息为：张家界—

呼和浩特（G54092）21:45 从张家界起飞，次日 00:05 抵达呼和浩特；呼和浩特—张家界（G54091）18:40 从呼和浩特起飞，21:00 抵达张家界。

此条航线的开通，不仅缩短了

湖南与内蒙古的时空距离，更让“水墨丹青”与“辽阔草原”的邂逅成为现实。旅客可一日内领略张家界的奇峰云海与呼和浩特的草原风情，体验“从仙境到草原”的独特旅程。

《个体工商户登记管理规定》将于 7 月 15 日起施行

新华社北京 6 月 14 日电（记者赵文君）市场监管总局 14 日对外发布《个体工商户登记管理规定》，规定将于 7 月 15 日起正式施行。这将进一步规范个体工商户登记管理，保护个体工商户合法权益，促进个体工商户高质量发展。

据介绍，这一规定是在《促进个体工商户发展条例》《中华人民共和国市场主体登记管理条例》及其实施细则的基础上，针对个体工商户独特的法律属性和经营特点，结合近年来登记管理工作中遇到的新问题，对个体工商户的登记管理规则进一步细化完善。

同时，规定细化了个体工商户住所和经营场所登记规则，个体工商户可以在其登记机关辖区内申请登记一个或者多个经营场所；仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户，可以将电子商务平台提供的网络经营规则进一步细化完善。

规定细化和完善了登记规则，明确了个体工商户登记管辖范围，个体工商户应当向其经营场所所在地登记机关申请设立登记；仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户，应当向经营者住所所在地的登记机关申请设立登记。

同时，规定细化了个体工商户住所和经营场所登记规则，个体工商户可以在其登记机关辖区内申请登记一个或者多个经营场所；仅通过网络开展经营活动的平台内经营者申请登记为个体工商户，可以将电子商务平台提供的网络经营规则进一步细化完善。

